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1. מדוע התא מכונה "יחידת מבנה בסיסית ביצורים חיים"?
1. כי רוב היצורים החיים בנויים מתאים
2. כי רוב מאפייני החיים מתקיימים בתוך התא
3. כי כל מאפייני החיים מתקיימים בתוך התא
4. כי כל התאים של היצורים החיים מורכבים ממים
2. אילו תהליכי חיים מתקיימים בתאים?
1. גדילה והתרבות בלבד
2. נשימה ותזונה בלבד
3. קליטה והפרשה בלבד
4. כל התהליכים שהוזכרו בתשובות א' עד ג'
3. רשמו האם משפט זה נכון או לא נכון: גופה של דבורה מורכב מתאים, ידוע כי הדבורים הפועלות בונות תאים בחלת דבש שבכוורת, כך שלמעשה אין הבדל בין תאי גופה של הדבורה והתאים בחלת הדבש. 
נמקו תשובתכם
4. סמנו את המשפט הנכון מבין המשפטים הבאים:
א. רוב הצמחים בנויים מתאים
ב. רק בעלי חיים בנויים מתאים
ג. רק חיידקים בנויים מתאים
ד. כל היצורים החיים בנויים מתאים
5. מי מבין הבאים בנוי מתאים? הקיפו את כל הפריטים הבנויים מתאים ונמקו תשובתכם. 
· בצל
· עצם
· לב
· עור
· סרגל
· ציפורניים
· שיער
· דם
· תלמיד
· דג
· גמל
· עכבר
· אבן
· עלה
· מסמר
· זרע חומוס
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6. יחידת המבנה והתפקוד הקטנה ביותר של כל היצורים החיים היא:
1. תא
2. אטום
3. מולקולה
4. איבר
7. מהי היחידה הבסיסית ביותר בגופם של יצורים חיים?
1. תא
2. עצם
3. רקמה
4. איבר
8. מה הוא הסדר הנכון של רמת ארגון (מהפשוט למורכב ביותר), ביצורים חיים?
1. תא, רקמה, איבר, אורגניזם (יצור חי)
2. תא, איבר, רקמה, אורגניזם (יצור חי)
3. רקמה, תא, איבר, אורגניזם (יצור חי)
4. רקמה, איבר, תא, אורגניזם (יצור חי)
9. סדרו את המושגים הבאים ע"פ המדרג הביולוגי (מהגדול לקטן) והגדירו כל אחד מהם:                         
איבר

תא                                                                                                         

רקמה                                                                                                                
10. באיזה מבין הסעיפים הבאים מסודרים הרכיבים מהם בנוי התא בסדר עולה (מהקטן לגדול)? 
1. אטומים, אברונים, מולקולות, תא
2. מולקולות, אטומים, אברונים, תא
3. אטומים, מולקולות, אברונים, תא
4. אברונים, מולקולות, אטומים, תא
11. לפניכם כמה מושגים: רקמה, מערכת, תא, אורגניזם. רשמו אותם על פי המדרג הביולוגי בסדר עולה (מהקטן לגדול).
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12. ביצורים חיים יש רקמות. מהי ההגדרה של רקמה?
1. קבוצת תאים בעלת מבנה ותפקוד דומים
2. קבוצת תאים בעלי מבנה ותפקוד שונים
3. קבוצת אברונים המצויה בתוך התא
4. קבוצת חומרים הבונה את דפנות התא
13. רקמה בגוף חי היא:
1. קבוצת תאים בעלי תפקיד משותף ומבנה דומה
2. תפירה של חתך בעור שנועדה לזרז ריפוי פצע
3. כל קבוצת תאים המחוברים ביניהם
4. אוסף תאים מסוגים שונים ומצויים באותו איבר
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14. ציירו תא של בעל חיים וציינו את שמות חלקי התא (לפחות 3 חלקים), ליד כל אחד מהם ציינו את תפקודו בתא .
15. קרום התא:
1. מצוי רק בצמחים ולא בשאר היצורים החיים
2. מצוי רק בבעלי חיים ולא בשאר היצורים החיים
3. נותן יציבות לתא 
4. מפריד בין התא לסביבתו באופן בררני
16.  קרום התא:
1. מצוי רק  בתאים של צמחים, דרכו עוברים חומרים שונים.
2. מצוי רק בתאים של בעלי חיים, דרכו עוברים חומרים שונים באופן בררני
3. מצוי בתאי כל היצורים החיים, דרכו עוברים חומרים שונים באופן בררני
4. מצוי רק במצחים ומקנה לתאי הצמחים מבנה קשיח
17.  רשמו לגבי כל משפט האם הוא נכון או לא נכון ותקנו את המשפטים הלא נכונים. 
1. קרום התא אטום לחלוטין ומגן היטב על תוכן התא.        
2. קרום התא מפריד בין הסביבה הפנימית של התא לסביבתו החיצונית.
3. בדרך כלל רק חומרים מסוימים יכנסו  דרך קרום בררני. 
18. ציטופלסמה היא: 
1. הנוזל המצוי במרקם החוץ-תאי
2. הנוזל המצוי בתוך התא
3. הנוזל המצוי בתוך גרעין התא
4. מים הממלאים את התא
19. במסגרת המסע הדמיוני הגעתם לציטופלסמה. היכן אתם נמצאים? 
1. בנוזל החוץ תאי
2. בין הקרום לדופן התא
3. בתוך התא
4. בתוך הגרעין
20.  לפניכם איור סכמטי של חתך ברקמת העור באדם.

1. מהו האברון המסומן באות א'?
2. מה ניתן ללמוד על תאי השכבה החיצונית, אם ידוע שהאברון הנ"ל חסר בה?
3. תאי העור בשכבה החיצונית ביותר נושרים כל הזמן. כיצד לדעתכם מתחדשים התאים בשכבת העור? (הסתמך בתשובתך לסעיף זה על תשובתך בסעיף ב'). 
21. מדענים גילו רעל המעכב פעילות מיטוכונדריה בתאים. מה יקרה כאשר יחדירו רעל זה לתוך התאים? 
1. הרעל יפגע בתהליך יצור המזון (פוטוסינתזה) בצמח
2.  הרעל יפגע תהליך יצירת האנרגיה בתא 
3. הרעל יפגע בתאים אך לא ישפיע ברמת היצור השלם 
4. הרעל יפגע ביכולת קליטת מים בתאי הצמח
22. חוקר מצא תא חי שאינו מסוגל להתחלק , להתרבות וליצור חלבונים. החוקר לא מצא בתאיו: 
א.  ציטופלסמה
ב.  קרום תא
ג.   גרעין
ד.  מיטוכונדריה
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23. מדענים מנסים ליצור תאי דם אדומים מלאכותיים. איזו יכולת חייבת להיות לתאים אלה?  
1. יכולת לתקוף פולשים זרים שחדרו לגוף
2. יכולת להוביל חמצן
3. יכולת להעביר הורמונים ומומסים אחרים
4. יכולת לייצר נוגדנים
24. מהו התפקיד העיקרי של תאי הדם האדומים?  
א. להילחם במחלות בגוף
ב.להעביר חמצן לכל חלקי הגוף
ג. להוציא פחמן חד חמצני מכל חלקי הגוף
ד.לייצר חומרים הגורמים לקרישת דם
25. מחסור בתאי דם אדומים יפגע קודם כל ב: 
1. במערכת החיסון

2. במערכת הדם בורידים
3. באספקת החמצן לתאים
4. בויסות חום הגוף
26. צורות התאים היא: 
1. כולם שטוחים (דו ממדיים)
2. כולם תלת- ממדיים
3. חלקם שטוחים (דו ממדיים) וחלקם תלת ממדיים 
27. במה שונים תאי שריר מתאי עור של אותו יצור? 
1. בכמות החומר התורשתי שלהם
2. במבנה הבסיסי שלהם
3. בתהליך החלוקה שלהם
4. בתפקידם ובצורתם
28.  מדוע לסוגי תאים שונים יש מבנה שונה?
29.  למרות השוני (במבנה ובתפקוד) בין התאים השונים, כל התאים דומים במבנה הבסיסי שלהם.  מה המשמעות של טענה זו? 
30. דינה טוענת כי התאים החיים שונים זה מזה בצורתם ובכך מותאמים לתפקודם,
 עדי טוענת כי לכל התאים צורה זהה. מי מהבנות צודקת? בססו את טענה הנכונה, כלומר תנו דוגמא של שני תאים אשר מחזקת את הטענה הנכונה.

31. מהו התפקיד העיקרי של כלורופלסטים בתאי הצמחים? 
1. לקלוט אנרגיית אור ולייצר מזון
2.   לסלק חומרי פסולת ע"י הובלה פעילה
3.   לייצר אנרגיה כימית ממזון
4. לבנות את הצורה המרחבית של התא
32. איזה מבין המשפטים הבאים נכון לגבי כל התאים?  
א. לכל התאים יש דופן תא, קרום תא וגרעין ברורים
ב. לכל התאים מבנה והתהליכים דומים אך תפקודם יכול להיות שונה
ג.  התאים שונים מאד זה מזה במבנם, בתהליכים הבסיסיים המתרחשים בהם ובתפקודם
ד. לכל התאים יש כלורופלסטים אך הם חסרי גרעין ברור
33. איזה מבין המרכיבים הבאים אינו נמצא בכל סוגי התאים? 

1. קרום התא
2. דופן התא
3. ציטופלסמה (נוזל התא)
4. חומר תורשתי (ד.נ.א)
34. בתאי כבד ובתאי עלים בתחילת הלבלוב מוצאים מספר גדול של מיטוכונדריה. הסבירו ממצא זה. 
35. ציירו שני תאים, תא אחד של צמח ותא אחד של בע"ח, על גבי הציור רשמו את שמות החלקים. ציינו מה הם החלקים המשותפים לשני התאים. 
36.  ציינו שלושה אברונים אשר מצויים בתאי צמח אך אינם מצויים בתאי בעלי חיים. 
37. ציין אברון שנמצא בתאי צמחים ותופס את מרבית נפח התא אך אינו נמצא באופן זה בתאים של בעל חיים. 
1. גרעין
2. קרום
3. ציטופלסמה

4. חלולית
38. מחלה נדירה עלולה לפגוע בכלורופלסטים של תאי הצמח. מה לדעתכם יקרה לצמח? 
1.  הוא  לא יוכל לקלוט אנרגיית אור ולייצר מזון
2. הוא לא יוכל לסלק חומרי פסולת ע"י הובלה פעילה
3. הוא לא יוכל לייצר אנרגיה כימית ממזון
4. הוא לא יוכל לבנות את הצורה המרחבית של התא
39. רשמו נכון/לא נכון ליד כל אחד מן המשפטים הבאים: 
א. תא צמחי אוגר מים בחלולית (התופסת את מרבית נפח התא), בתא אנימלי אין חלולית כזו.
ב. 
מיטוכונדריה הם אברונים המצויים רק בתא אנימלי

ג.  תא צמחי מוקף דופן ותא אנימלי חסר דופן 
40. סמנו ליד כל אחד מהמשפטים הבאים אם הוא נכון או לא נכון .

א.  לתאי צמחים יש דופן ואין קרום תא

ב. בצמח נבול החלולית איבדה את רוב המים

ג. בתאים צמחיים הגרעין מצוי במרכז התא בתוך החלולית
41. לפניך ציור של תא: 

1. רשמו בדף התשובות את שמות מרכיבי התא לפי האותיות על הקווים המתאימים. 
2. לאיזה מרקמות התאים הבאות ציור זה יכול להתאים?
1. רקמת הקליפה של אלון השעם
2. רקמת חיפוי חיצוני של גלד הבצל 
3. רקמת החיפוי הפנימית של הלחי
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42. אצל חלק מהצמחים הגדלים בקרבת החוף ישנה הצטברות של מלחים בתוך התאים.הצטברות זו גורמת ל: 
1. איבוד מים מתאי הצמח

2. הצטברות של מים בתאי הצמח
3. התפוצצות תאי הצמח
ד.   הרס האברונים

43. לאחר אכילת כמות גדולה של גרעיני חמניות מלוחים, עשויה להיות תחושת חספוס בצד הפנימי של השפתיים ובלשון. מה יכולה להיות הסיבה לכך: 
1. המלח חדר לתאי השפה והלשון, והתאים התנפחו

2. מלחים יצאו מתאי השפה והלשון, והתאים התכווצו
3. מים חדרו לתאי השפה והלשון, והתאים התנפחו
4. מים יצאו מתאי השפה והלשון, והתאים התכווצו

44.  במהלך מסע רגלי הוזעק רופא להציל את חייו של חייל שסבל מהתייבשות קשה.  

הרופא כמעט ונתן לחייל בטעות עירוי של מים מזוקקים, דבר שעלול היה להסתיים במות החייל. 
1. כיצד משפיעה ההתיבשות על  מהירות זרימת הדם החייל?

2. כיצד משפיעה ההתייבשות על הפעילות התוך תאית ברקמות השונות?

3.  מה עלול היה לגרום לפטירתו של החייל במידה והיה מטופל בעירוי של מים מזוקקים?
45. לפניך שני ציורים של אותו תא בצמח: לפני שהצמח עבר טיפול (ציור א) ואחרי שהצמח עברטיפול (ציור ב). 

1. רשום את שמות חלקי התא המסומנים במספרים 1,2,3, בציור א.

2. איזה טיפול עבר התא/ באיזו סביבה היה התא?
46. בצמחי מדבר רבים יש מערכת הובלה מפותחות .  מה יכולה להיות הסיבה לכך שדווקא  בצמחים החיים רוב הזמן בחוסר מים מתפתחת מערכת הובלה מסועפת?  
47. תאי היונקות מקיימים נשימה תאית נמרצת בהשוואה לשאר תאי השורש מהי הסיבה לכך?
48. בגינה של דני גדלות חרציות, בצהריים דני יצא מהבית וראה שהפרחים כמשו (נבלו) כאשר חזר הביתה לאחר זמן מה ראה שהכמישה חלפה והפרחים חזרו להיות יפים וזקופים.
מדוע הכמישה חלפה? 
1. השורשים התארכו והצמח התייצב באדמה
2. הצמח ספג חומרי דישון מהאדמה
3. אוויר חדר לגבעול וחיזק אותו
4. הצמח הושקה ותאיו התמלאו שוב מים
49. הצמחים בגינה כמשו (נבלו) בתנאי סביבה של אדמה יבשה ויום חם ויבש, מה הסיבה המדעית לכך? הסבירו את התופעה הן ברמת הצמח השלם והן ברמה התאית.
50. דויד קנה לאמו זר פרחים, אך שכח לשים אותם באגרטל עם מים. מה יקרה לפרחים לאחר מספר שעות, מדוע? הסבירו את התופעה הן ברמת הצמח השלם והן ברמה התאית.
51. האצה דונליאלה, היא חסרת דופן תא ובית גידולה הטבעי הוא ים המלח. הזרמה של כמות רבה של מים מהכנרת לים המלח עלולה לפגוע באצות ממין זה. הסבירו מדוע.

52.  מה יקרה אם נשים תא צמח במים מזוקקים? 
1. התא יתנפח עד שיתפוצץ
2. נפח התא לא ישתנה
3. תוכן התא יתנפח עד שהדופן תעצור אותו
4. מים לא יכולים להיכנס לתוך תא צמח
53.  אם נטבול תאי צמח ותאי בעלי חיים במים מזוקקים, מים יחדרו לשני סוגי התאים וכתוצאה מכך: 
1. תאים מבעלי חיים יתפוצצו ותאים מצמחים לא יתפוצצו
2. תאים מבעלי חיים לא יתפוצצו ותאים מצמחים יתפוצצו
3. תאים מבעלי חיים ותאים מצמחים לא יתפוצצו
4. תאים מבעלי חיים ותאים מצמחים יתפוצצו
נמקו תשובתכם:
54. חקלאי עקר צמח והניח אותו במחסן. כעבור זמן קצר הצמח נראה כמוש, מה על החקלאי לעשות על מנת למנוע את הכמישה?  
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55. מדוע צוללנים, הצוללים למשך זמן ארוך, זקוקים לבלון חמצן? איזה תהליך תאי עלול להיפגע אם הצוללן יוותר על בלון החמצן? 

56. מהו המשותף לנאדיות הריאה, תאי דם אדומים ובליטות בדופן המעי הדק?  
1. כולם בנויים מתאים חסרי גרעין
2. כולם הם חלק ממערכת חילוף הגזים של האורגניזמים
3. בכולם היחס בין שטח הפנים לבין הנפח גדול במיוחד
4. לכולם מגע ישיר עם הסביבה החיצונית

57. מדוע סנדלית (יצור חד-תאי) יכולה להתקיים ללא מערכת להובלת גזים ואילו יצור רב תאי (כמו יונק) זקוק למערכת כזאת?
1. בסנדליות היחס בין שטח הפנים של התא לבין נפחו גדול דיו כדי למלא את צורכי חילוף הגזים.
2. קרומי התא של הסנדלית חדירים לגזים, ואילו קרומי התא של יונקים אינם חדירים לגזים.
3. תאי היונקים גדולים יותר, לכן יש צורך המערכת הובלה לגזים.
4. לסנדליות יש יותר אנרגיה זמינה להעברת מולקולות החמצן והפחמן הדו-חמצני דרך הקרום.

58. בזמן מאמץ גופני באדם יש עלייה בקצב פעימות הלב ועלייה בטמפרטורת הגוף. הסבירו מה משותף לשני התהליכים. 

59. בזמן מאמץ גופני מוגברת אספקת הדם לשרירים. מדוע חיוני הדבר לתהליכים המתרחשים בתאי השריר? 
60. למיטוכונדריה ולריאות שטח פנים גדול מאוד יחסית לנפח. הסבירו כיצד עובדות אלו מייעלות את תפקודן. 

61. באדם, כמו ברוב היצורים הרב-תאיים, התהליכים של חילוף גזים בריאות  ונשימה תאית קשורים זה בזה. הסבירו. 

62. איזה אברון יימצא בתאי רקמת שריר בכמות גדולה, יחסית לכמות אותו אברון בתאי רקמת השומן? 
1. קרום התא

2. גרעין
3. מיטוכונדריה
4. כלורופלסטים
63. אחרי ארוחה עשירה ומשביעה מגיע דם רב למערכת העיכול, פחות דם מגיע לשרירי השלד וקשה לבצע פעילות גופנית. הסבירו מדוע.

64. תרמילאי מתל אביב ארז תרמילו והצטרף למשלחת טיפוס הרים, שהשתתפה בכבוש הפסגה של ההר K-2, השני בגובהו בעולם אחרי האוורסט. מסלול הטיסה היה מנמל התעופה בן-גוריון לקטמנדו בנפאל. הטמפרטורות הממוצעות בתל אביב היו C250 ואלו בקטמנדו הטמפ' הממוצעת הייתה C100.

1. אילו מערכות בגוף משתתפות בתהליך ויסות טמפרטורת גופו של המטייל? ציינו שני מנגנונים המשתתפים בתהליך זה. 
2. לאחר הנחיתה החלו חברי המשלחת לצעוד לאיטם במשך שבועיים עד גובה של 4000 מטרים, משם יחלו את הטיפוס על פסגת ההר (כ9000- מטרים). במהלך המסע כולו, מתל אביב עד הפסגה הגבוהה, נלקחו דגימות דם מהתרמילאי ונעשתה ספירת דם ( מספר תאי הדם האדומים בממ"ק).
לפניכם גרף המתאר את השינויים שחלו במספר תאי הדם האדומים הממוצע, בדמו של התרמילאי.
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3. תארו את המוצג בעקום.

4. מדוע לדעתכם חל שינוי במספר תאי הדם האדומים בגופו של התרמיאלי?
5. מעל גובה 3500 מטרים לא חלה עליה במספר תאי הדם האדומים. הציעו 
מנגנון אפשרי לקיום תופעה זו.
6. מהי חשיבותו של השינוי המתואר בגרף?
65. באיזה תא יהיה יותר מיטוכונדריה: בתא שומן או בתא שריר? נמק.
66. בדיאטת הרזיה ממליצים להרבות בפעילות ספורטיבית. מה הסיבה לכך? הסבירו את התופעה הן ברמת היצור השלם והן ברמה התאית.
67. מחלה נדירה המשנה את מבנה הכלורופלסטים תפגע באותו צמח ב: 
א. יצירת חלבוני התא

ב. עיכול חומרים בתאים

ג. יצירת האנרגיה בתאים

ד. יצירת סוכרים מ- 2 CO ומים

68. גופנו עלול לאבד מים בהזעה ולהתייבש אם נבצע פעילות גופנית מאומצת ביום חם ויבש.            הסבר תופעה זו? 
טבלת תשובות

	תשובה
	מס' פריט

	ג'
	1. 

	ד'
	2. 

	לא נכון
נימוק: תאי גופה של הדבורה מקיימים את כל מאפייני החיים, על כן הם תאים חיים המהווים את יחידת המבנה והתפקוד הקטנה ביותר. לעומת זאת שתאי חלת הדבש אינם מקיימים את מאפייני החיים, על כן אינם תאים חיים.
	3. 

	ד'
	4. 

	בצל, עצם, לב, עור, ציפורניים, שיער, דם, תלמיד, דג, גמל, עכבר, עלה, זרע חומוס

נימוק: תא חי הוא יחידת המבנה הבסיסית של כל היצורים החיים, על כן רק יצורים חיים בנויים מתאים. כל הפריטים הבאים נבחרו כיוון שהם יצורים חיים או חלקים הבונים ייצורים חיים.
	5. 

	א'
	6. 

	א'
	7. 

	א'
	8. 

	תא- יחידת מבנה ותפקוד בסיסית של כל היצורים החיים

רקמה- קבוצת תאים דומים, המבצעים תפקוד משותף

איבר- צבר רקמות היוצרות מבנה המתואם לביצוע תפקוד מסויים
	9. 

	ג'
	10. 

	תא- רקמה- מערכת- אורגניזם
	11. 

	א'
	12. 

	א'
	13. 

	קרום תא- מעטפת דקיקה של מולקולות שומנים שבה מעוגנות מולקולות חלבון,  תוחם את התא ומפריד בין תוך התא לבין סביבתו.

ציטופלסמה- מהווה  תווך בו מצויים כל אברוני התא

גרעין- האברון המכיל את החומר התורשתי המכונה DNA 

מיטוכונדריה- אברונים בהם מתרחשת הנשימה התאית, הפקת אנרגיה.
	14. 

	ד'
	15. 

	ג'
	16. 

	א- לא נכון.   תיקון: קרום התא הוא קרום בררני המפריד בין תוך התא לסביבתו החיצונית

ב- נכון

ג- נכון
	17. 

	ב'
	18. 

	ג'
	19. 

	1- גרעין

2- מדובר על תאים מתים חסרי גרעין
3- תאי העור המתים מתקלפים עם הזמן ובמקומם נוצרים תאים חדשים שמקורם מהשכבה הפנימית יותר
	20. 

	ב'
	21. 

	ג'
	22. 

	ב'
	23. 

	ב'
	24. 

	ג'
	25. 

	ב'
	26. 

	ד'
	27. 

	1- לתאים השונים תפקודים שונים, על כן צורתם שונה (התאמה בין מבנה לתפקוד).
2- כל התאים החיים דומים במבנה הבסיסי שלהם, כולם בעלי: גרעין, קרום, ציטופלסמה, מיטוכונדריה ובכולם מתקיימים תהליכי חיים-כולם נושמים, גדלים וכו'
	28. 

	קיים שוני בין התאים החיים בהתאם לתפקודם, יחד עם זאת התאים החיים דומים במבנה הבסיסי שלהם, כולם מבנים תלת מימדיים בעלי: קרום, ציטופלסמה, ואברונים המאפשרים קיום של כל תהליכי חיים של התא (נשימה, הזנה וכו').
	29. 

	דינה צודקת, קיימת התאמה בין צורת התא לבין תפקודו. כך למשל תא דם אדום שונה בצורתו מתא שריר כיוון שתפקודם בגוף שונה.
	30. 

	א'
	31. 

	ב'
	32. 

	ב'
	33. 

	במיטוכונדריה מופקת אנרגיה לתהליכים המתרחשים בתאים, 
בכבד ובעלים המצויים בתחילת הלבלוב מתרחשים תהליכי גדילה וחילוף חומרים  נמרצים הצורכים אנרגיה רבה.
	34. 

	חלקים משותפים- גרעין, קרום, ציטופלסמה, מיטוכונדריה.
	35. 

	כלורופלסט, דופן, חלולית
	36. 

	ד'
	37. 

	א'
	38. 

	א-נכון

ב-לא נכון- מיטוכונדריות מצויות בתאים אניצאליים ותאי צמחים

ג-נכון                   
	39. 

	א-לא נכון, לתאי צמח יש דופן וגם קרום 

ג- נכון

ד- לא נכון, בתאי צמחים הגרעין מצוי בתוך התא, מחוץ לחלולית.
	40. 

	1-      א) דופן

     ב) קרום

     ג) ציטופלסמה

     ד) גרעין

2- רקמת הקליפה של אלון השעם
	41. 

	ב'
	42. 

	ב'
	43. 

	1- ההתיבשות (איבוד מים) הופכת את נוזל הדם לצמיג יותר, כתוצאה מכך זרם הדם נהיה איטי יותר.
2- כתוצאה מכך שזרם הדם הופך להיות איטי, תאי הדם האדומים מגיעים לתאים באופן יעיל פחות, פחות חמצן מגיע לתאים, על כן יצירת האנרגיה בתא נפגעת וכתוצאה מכך גם הפעילות התאית נפגעת.
3- הודות לריכוז המומסים הנמוך במים המזוקקים, עירוי מים מזוקקים עלול לגרום להתנפחות התאים (השוואת ריכוזים) ופיצוצם.  
	44. 

	1- 1) דופן תא
2) ציטופלסמה

3) חלולית

ב-  התא הועבר לסביבה עם ריכוז מומסים גבוהה, על כן הנוזלים יצאו מהוקואולה אל הסביבה והולואולה התכווצה.
	45. 

	צמחים החיים בסביבה ענייה במים, מפתחים מערכת שורשים מסועפת כהתאמה לתנאי מדבר. מערכת השורשים המסועפת ממקסמת את קליטת המים ומאפשרת לצמח לקבל מים משטח הקרקע גדול יותר.
	46. 

	תאי היונקות זקוקים לאנרגיה רבה יותר לפעילותם, על כן הנשימה התאית בהם נמרצת יותר
	47. 

	ד'
	48. 

	עקב היום החם והיבש, מים התאדו בקצב מוגבר מהפיוניות של הצמחים, כלומר תאי הצמח איבדו מים לסביבה, על כן התאים איבדו את הטורגור.
	49. 

	ברמת הצמח השלם - עקב כך שהצמח נשכח מחוץ למים לא התאפשרה כניסה של מים דרך הגבעול ומעברם בכוח הנימיות ועל כן עלי הפרח יהיו כמושים לאחר מספר שעות.
ברמה התאית - תאי הצמח מאבדים נוזלים, נפח החלולית יורד ועל כן לחץ בתאים (הטורגור) יורד גם כן.
	50. 

	כניסה של כמות מים גדולה מהכינרת תגרום לירידה בריכוז המלח בים המלח, ולכן צפוי שיכנסו מים רבים לתאי האצה. כיוון שלאצה אין דופן, תאיה עלולים להתפוצץ.
	51. 

	ג'
	52. 

	א'
	53. 

	על החקלאי להניח את הצמח בכלי עם מים, במידה והכמישה אינה סופית הרי שמים יחדרו לתא הצמח וימלאו אותם. הדבר יגרום לזקיפות הצמח.
	54. 

	בלון החמצן מספק לצוללן את החמצן הדרוש ליצירת אנרגיה בתאים (נשימה תאית). ללא בלון חמצן, כלומר ללא הספקת חמצן לתאים לא תיווצר אנרגיה בתאים ותהליכים תאיים יפגעו מה שיגרום לפגיע במערכות הגוף השונות. הנזק הראשוני והחמור ביותר יגרם למוח.
	55. 

	ג'
	56. 

	א'
	57. 

	מאמץ גופני דורש הספקת אנרגיה זמינה, לתהליך יצירת אנרגיה בתאים (נשימה תאית- בכלורופלסט) דרוש חמצן.
 קצב מוגבר של פעילות הלב (ומכאן גם פעימות הלב) מאפשר הזרמת דם מואצת בצינורות הדם, זרימת דם מואצת מאפשרת אספקת חמצן לתאים באופן מוגבר ומכאן יצירה מואצת של אנרגיה בתאים.

בתהליך יצירת אנרגיה  נפלט חום ועל כן טמפרטורת הגוף עולה.
	58. 

	פעילות השרירים בזמן מאמץ גופני דורשת אספקת אנרגיה מוגברת. לתהליך יצירת אנרגיה בתאים (נשימה תאית- בכלורופלסט) דרוש חמצן. 
זרימת דם מואצת לשרירים מאפשרת אספקת חמצן לתאים באופן מוגבר ומכאן יצירה מואצת של אנרגיה בתאים. 
	59. 

	הודות לשטח הפנים הגדול ביחס לנפח, תהליך חילוף הגזים נעשה באופן יעיל יותר. זאת כיוון ששטח המגע בין נאדיות הריאה לצינורות הובלת הדם וכן בין פני המיטוכונדריה (קרום המיטוכונדריה) לבין תוך התא (הציטופלסמה) גדול. 
	60. 

	בתהליך הנשימה התאית חמצן מנוצל ליצירת אנרגיה ותוצר הלוואי של התהליך הוא פחמן דו חמצני. 
החמצן מגיע לתאים באמצעות מחזור הדם והפחמן הדו חמצני מפונה מהתאים דרך מחזור הדם. 
בתהליך חילוף הגזים בריאות חמצן נכנס למחזור הדם ופחמן דו חמצני יוצא ממחזור הדם לריאות. 
	61. 

	ג'
	62. 

	מערכת העיכול פועלת תוך ניצול אנרגיה.
ליצירת האנרגיה בתאים (במיטוכונדריה) דרוש חמצן. 
החמצן מגיע לתאים במערכת העיכול באמצעות הדם.
על כן זרם דם מוגבר מופנה אל מערכת העיכול ופחות דם מגיע למערכות ואיברים אחרים בגוף כמו שרירי השלד.
	63. 

	1. מערכות הגוף המשתתפות בתהליך ויסות הטמפרטורה:
 מערכת שרירים (שריר ושלד) - פעילות מוגברת של השרירים (רעד שגורם להפקת חום) - השפעה מינורית.

 מערכת הדם והלב- ירידה בהזרמת הדם לאזורים פריפריים (עור)
2. נראה עלייה בייצור תאי הדם האדומים. הסיבה לכך היא שבגבהים סובל המטייל ממחסור תמידי בחמצן שגורם ליצירה מוגברת של תאי דם אדומים במח העצם .
	64. 

	בתא שריר היות ותא מסוג זה זקוק לאספקת אנרגיה זמינה מוגברת יותר.
	65. 

	פעילות גופנית דורשת אנרגיה, אשר מתקבלת מפירוק פחמימות ומאגרי שומן בגוף (האנרגיה נוצרת הודות לתהליך הנשימה התאית), על כן פעילות גופנית מסייעת להרזייה.
	66. 

	ג'
	67. 

	פעילות גופנית דורשת אנרגיה, בתהליך יצירת האנרגיה נפלט חום, הודות לתהליך ההזעה הגוף מתקרר. ביום חם ויבש תהליך ההסעה מוגבר, על כן גופנו מאבד מים ואנו עלולים להייבש. 
	68. 


תת הנושא 1:  מאפייני חיים








תת הנושא 2:  מדרג ביולוגי








תת הנושא 3:  חלקים עיקריים המשותפים לתאי כל היצורים החיים








תת הנושא 4:  התאמה בין מבנה תאים ותפקודם








היבטים תאיים של משק מים בגופם של יצורים חיים











 היבטים תאיים של מערכות הובלה ביצורים חיים  ומאזן חום בגוף האדם














